

24小时备勤加全方位查控

杭州下城法院善打“组合拳”破解“执行难”

实习生 邵晨

长期以来,我国的司法执行工作步履维艰,执行难问题不仅成为法院工作的痼疾,而且成为一个严重的社会问题。

面对执行收案大幅增长、干警长期超负荷工作、执行环境仍不理想等困难,杭州下城法院围绕“保民生、强规范、抓惩戒”工作主线,依靠信息化技术,不断加大执行力度,优化执行模式,规范执行行为。

该院2015年执行收案3531件,结案2623件,执行到位8.9亿元,执行款发放平均天数同比下降13.66%,因成绩突出获得了由省高法院颁发的2015年“综合治理执行难先进法院”称号。

信息技术实现司法公开

“叮咚”,2016年6月初,下城法院执行员陈伟的手机收到一条特殊的短信:“您承办的(2015)杭下执民字第2741号有一笔进账记录为25000元……请及时查看。”

收到短信后,他进入浙江法院执行案款管理系统,填写出账金额和出账方式,通过一系列网上审批,出账成功的信息再次到达陈伟手机,而银行网上汇款的信息则到达了申请人的手机上。

从被执行人缴款到申请人足不出户收款,间隔大约15分钟。这得益于下城法院“一人一案一账号”执行款管理系统:每个被执行人通过专属账户,将信息实时、安全地发送到法院执行款专户主账号,并自动对应到案件。

这是下城法院破解“执行难”的一大措施,除此之外,该院同样利用网络,为执行干警配备数字移动终端设备,让干警外出执行办案的轨迹全程留痕。而解决“执行法官难找”问题,也可登陆官方微信公众号“杭州市下城区人民法



8时前办理交接。

失信黑名单让“老赖”无处可逃

自2013年7月最高人民法院出台《关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》以来,下城法院不断拓展对失信被执行人的信用惩戒的范围和深度,加大对失信被执行人的曝光力度。

除了在传统媒体上曝光外,法院还在被执行人经常居住地所在社区和街道张贴公告,在杭州各个要津位置的大屏幕上,不定期滚动播放失信被执行人的名单及24小时举报电话。

从去年开始,该院还开展了两次专项执行活动,尤其是在春节前后的专项执行活动中,运用执行款管理系统,实现执行案款一站式发放。执行款项、救助金到位后,承办人立即将款项支付至申请执行人的预留账户,不耽搁农民工返乡,春节前涉民工资执行款平均发放天数不到2天。

让制度先行来规范执行

下城法院不断探索,逐步规范和优化执行职权配置,推动执行权科学运行。为进一步落实“转变执行作风、规范执行行为”的专项活动,该院相继出台一系列制度,对重大、疑难、有较大社会影响、可能引发不稳定因素以及大标的资产处置的案件,通过“局长、科长联席会议”讨论决定;对执行周期长、案件存量多的问题加大解决力度;对外执行廉政风险进行管控。

同时加强对执行财产的管理,为解决执行扣押车辆数量多和排除扣押车辆拖曳、停放、保管、交付中存在的问题,该院委托第三方对执行扣押车辆集中保管,并建立车辆布控、扣押内部管理流程,规范扣押程序,防范执行风险的同时,拖、停、保管一条龙服务也在一定程度上方便了扣押车辆处理。

成都流行“吹气球” 实为“笑气”能致命

不属于毒品,监管面临尴尬

《华西都市报》杨雪 廖茂涵 何欣欣

曾被整顿过的“笑气”,是否已绝迹于成都夜场?

答案是否定的。每逢周末,在成都酒吧聚集的某写字楼里,过道上、电梯口,有近30人摆地摊卖“气球”。买主买了之后,三三两两坐在过道和楼梯间吸食,追求“上头”的快感,楼道里吸气球的嘶嘶声不绝于耳,空气中弥漫着浓郁的一氧化二氮的甜香味儿。

用奶油枪抽出液态一氧化二氮,注入气球然后吸食,就是俗称的吸“笑气”,也叫“吹气球”。在成都的酒吧圈子里,“吹气球”在最近一年里爆红。记者调查发现,这种被卖家认为“上头快、不上瘾、没伤害”的致幻方式,早就有致人死亡的报道见诸媒体。

现在,监管部门面临尴尬:因为没有被列入新型毒品目录,目前无法对市面上的笑气进行彻底查处。

暗访“气球、气球,10元一个”

这里的空气,甜腻腻。

6月25日凌晨时分,成都科华路某写字楼里,电子音乐震耳欲聋,诱惑着身体与之共振。然而更大的诱惑,是弥漫其中的甜腻腻的致幻“笑气”。

在这栋成都本地人戏称的“魔方大厦”里,分布着20多间酒吧,仅21层就有5间。从19楼开始,“气球”就无处不在:地上遍布着干瘪的气球,垃圾桶里也塞满了花花绿绿的废气球,往来时尚的男女手上也捏着一两个打好气的气球。

一个黑衣男子坐在楼道边的栏杆处,把气球含在嘴里,使劲一口气吸进去。埋头、停顿几秒,再吸一口……鼓鼓囊囊的气球瞬间瘪了下去,男子的头也慢慢地低下去,但是吸一停的节奏并没有停顿。

这不是普通的气球,里面所灌注的是一氧化二氮,俗称“笑气”的麻醉性气体。在短时间内吸入人体,可以让人轻微缺氧,并由此达到致幻的目的。

在楼道里摆摊售卖气球的小贩有近30人。一盒一盒的“子弹”(奶油气球)通过奶油枪,转换成气体灌入大大小小的气球。一个



小贩在写字楼楼道摆摊卖“气球”

“子弹”10元钱,可以灌注一个小气球;2个“子弹”则可以灌注一个大汽球,也更“带劲儿”。

在“魔方大厦”19楼到21楼的楼梯间里,坐在沙发上的、蹲坐在地上的、聚集在楼道里的年轻人,许多都捏着一个气球,凑在嘴里吸食。

调查“一天能吸五六百个”

笑得越甜,伤得越深。

阿桃(化名)是“魔方大厦”的常客,和许多酒吧老板都认识。“吹气球”对她来说,也曾是家常便饭。她说,“吹气球”三四年前就在成都出现,大概从2015年夏天开始风靡成都夜场,“那时候酒吧都要卖气球,后来被媒体曝光过一次,酒吧就不卖了,也不让带进来”。

现在,阿桃已经很少接触气球了。一方面是新奇劲儿已经过去,另一方面,她总觉得气球吹多了伤脑子,“我觉得我现在记忆力越来越差”。

而对留学生一洋(化名)来说,他更愿意在家里玩气球。

“我们在家里开轰趴(聚会)的时候,直接到店里买几箱,一晚上差不多一人消耗一箱(350支左右)吧。”从美国留学回来的一洋在谈到这个话题的时候,显得有点不好意思,“现在也很少玩了。我有个朋友要太凶,搞得进了戒毒所。”

虽然并不认为“气球”属于毒品范畴,但一洋也承认,“吹气球”对身体多少会有影响,“如果长期缺氧,肯定是对神经有损伤的”。

据一洋介绍,他在美国的一名朋友,从2015年中旬开始大量吸食气球,“一天能抽五六百个”。到2015年底两人某次见面时,这名朋友的身体状况已岌岌可危。“走路都在打偏,肺也出了问题,整个人看到精神很萎靡。”一洋说,2016年初,由于心理上瘾情况严重,这名朋友最终被家人送进了美国的戒毒所。

探源 10个一盒批发二三十元

一洋买“子弹”,都是在成都建设北路一小区内的实体店,据称,这家实体店是大部分魔方大夏气球销售的货源地。记者在熟客的带领下,转了几个弯儿,才找到了隐匿在小区某住宅楼一楼的实体店。

这家店像个小卖部,四面都是货架,堆着各种进口或本地的食品。角落里堆了36箱某品牌的奶油气球,即笑气子弹。在包装上,明确写着“不能直接食用”。

“老板,气球有没有?”“有,要哪个牌子的哇?自己吃还是拿来卖?”交谈中,老板明显对奶油气球应用于吸食十分熟悉。据她介绍,市面上有多种品牌的奶油气球出售,产自台湾的气球由于成本相对较低,销量最高,一般供应给成都市内多家酒吧。

在这里,10个一盒的奶油气球售价25至35元不等,一箱36盒,批发价660元左右。到了酒吧里,一盒奶油气球能卖到100至150元,或者以单个10元的价格出售给客人。“自己买回去家里要的也多,前几天来了4个人,买了3箱,一晚上就吃完了。”

而在某知名购物网站上搜索“笑气”,弹出商品35页,“酒吧”“夜店”等标题十分常见。在一成都同城卖家网店里,最热销的10个装奶油气球已有1600多的销量。

警方 监管执法面临困难

“在有些戒毒所,吸毒人员戒毒过程中,会用一氧化二氮(即笑气)作为替代药物使用。”公安部禁毒局实验室一工作人员说,新型毒品主要看4个指标:成瘾性、耐受性、身体伤害性以及非法性四个指标,“笑气是否属于毒品,主要看是否有明显的成瘾性”。

另据成都警方一工作人员称,对于风靡的“吹气球”现象,警方监管、执法都面临不可避免的困难,“目前为止,笑气确实还没被列入新型毒品的目录”。

吸入过多的笑气,对神经的麻痹和对身体(血液缺氧)肯定是有影响的。”核工业四一六医院麻醉科主任陈科介绍,笑气本身并不会对人体产生伤害,但是对人类呼吸道粘膜具有刺激作用,如果大量吸入了笑气,气体进入血液后会导致人体缺氧的现象发生,“如果超量摄入,因缺氧最终导致窒息死亡是可能的”。陈科说,尤其是有心脏病等疾病的人群,吸食“笑气”会有很大风险。

理论上,笑气并不会致瘾。针对同一位病人,多次使用笑气(与氧气混合)做麻醉,也没有发生上瘾的事件。“但如果长期性地吸入,内心产生了一种满足感,也不排除会造成心理的依赖性。”陈科说。